PROGRAMA CÁTEDRA DE EXTENSIÓN RURAL

PROGRAMA ANALÍTICO

I- Los sujetos sociales.
Objetivos de la Unidad: Adquirir conocimientos sobre las metodologías sociológicas para entender  las estrategias socioproductivas de cada sector social presente en el espacio agrario.
Contenidos temáticos: Población rural. Clases sociales. Las clases sociales rurales. Estratificación. Las tipologías de productores. Los estudios antropológicos y sociológicos sobre el sujeto social agrario. La nueva ruralidad
El escenario productivo agrario en el ámbito nacional y regional. La información censal. La problemática socio productiva de los distintos actores sociales. Los pueblos originarios.

II-  La extensión rural
Objetivos de la Unidad: Relacionar los modelos de desarrollo rural con las estrategias de Extensión.
Contenidos temáticos: Extensión rural. Conceptos. El origen de la Extensión.  La difusión adopción. La innovación tecnológica. Las críticas a la teoría difusionista. Comunicación. Las distintas visiones de la Extensión según el modelo de comunicación y los supuestos de desarrollo. La Extensión Educativa.

III - El carácter educativo de la extensión
Objetivo de la Unidad: Adquirir habilidades para promover la capacitación entre los productores, respetando en cada caso las características propias de su cultura.
Contenidos temáticos: El significado de aprender y enseñar. Principios del aprendizaje de adultos. Los principios metodológicos de la capacitación con productores rurales. Los procesos pedagógicos. La capacitación. Objetivos, curriculum, organización, sujetos de la capacitación.

IV - Los métodos de enseñanza aprendizaje en extensión
Objetivos: Que los estudiantes sean capaces de conducir procesos de enseñanza aprendizaje utilizando las metodologías adecuadas a cada caso.
Contenidos temáticos: Métodos individuales. La visita a la unidad de producción. Encuestas y entrevistas. Planificación de la visita. Métodos grupales: Los grupos, conceptos. Interacción, roles y etapas de desarrollo grupal. Los problemas y conflictos en los grupos. Participación, poder, la comunicación en los grupos. Técnicas de animación y coordinación de los grupos. La unidad de aprendizaje. Métodos masales: Prensa escrita, radio, televisión. Estilos de trabajo con los medios. Alcances y limitaciones de los medios en la extensión. 

V - La planificación en extensión.
Objetivos: Que los alumnos aprendan a utilizar metodologías de diagnóstico participativo de diversos ámbitos de aplicación: comunal, zonal, regional y que sean capaces planificar de programas de extensión rural utilizando las herramientas adecuadas.
 Contenidos temáticos: Planificación. Conceptos. Los pasos de la planificación. La planificación de Extensión en el contexto de los Proyectos de Desarrollo. El concepto de estrategia. 
El diagnóstico. Base conceptual.  Herramientas para el levantamiento y registro de la información. El diagnóstico participativo. Análisis de la información. Presentación de los resultados.
El desarrollo de los contenidos de extensión según distintos enfoques.  FSR, T+V, desarrollo comunitario. La planificación de Proyectos orientada a objetivos. Los pasos de la PPO. La construcción de la matriz lógica. La evaluación de Proyectos

VI - La Extensión en el mundo y la Argentina.
Objetivo: Adoptar una actitud crítica y reflexiva ante las propuestas de innovación tecnológica con los productores, que le permita integrar conceptos económicos, tecnológicos y sociales.
Contenidos temáticos: Las modalidades de intervención social en el espacio agrario. El rol de las agencias de cooperación técnica y financiera en el desarrollo rural. 
La extensión rural en la Argentina. Sus distintas etapas. Las Instituciones oficiales y privadas que intervienen en el desarrollo y la extensión rural en argentina. Las estrategias desplegadas. Enfoque de género. Interculturalidad. La Cuestión ambiental.
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9. REGLAMENTO DE CÁTEDRA

CONDICIONES DE APROBACIÓN DE LA MATERIA
Se describen sintéticamente las exigencias de las distintas opciones para cursar y aprobar la asignatura.
Promoción
Aprobar dos exámenes parciales con 8 puntos sobre 10 de promedio. La nota de cada parcial no debe ser menor a 7 puntos. Sólo se puede recuperar uno.
Asistir al 80 % de los seminarios teóricos 
Asistir y aprobar el 100% de los Trabajos Prácticos (Paneles, talleres y giras de estudio, visita guiada). Aquellos prácticos que constan de paneles o visitas a campo serán aprobados con un informe individual o grupal según el caso, cuya nota mínima de aprobación será de 8 puntos sobre 10.

Regularidad
Aprobar dos exámenes parciales con 5 puntos sobre 10. Siendo la nota de cada uno no inferior a los 4 puntos. Se pueden recuperar los dos parciales.
Asistir y aprobar el 90 % de los Trabajos Prácticos incluida la gira de estudio. Aquellos prácticos que constan de paneles o visitas a campo serán aprobados con un informe individual o grupal según el caso, cuya nota mínima de aprobación será de 5 puntos sobre 10.


Libre
Es aquel alumno que no alcanzó la condición de regular o no cursó la asignatura. Para rendir el examen final deberá realizar un trabajo de campo con su respectivo informe sobre algún aspecto de la asignatura. Las características del trabajo son pactadas con la cátedra. Una vez aprobado (Nota mínima cinco sobre diez) podrá acceder a la instancia final en las mismas condiciones que el alumno regular.


Fundamentación de la materia
…soy enviado de la oficina agropecuaria para luchar contra la enfermedad de la papa. Yo puedo hacer mucho por la agricultura, pero aquí la gente es muy desconfiada. No encuentro cómo hablarles[footnoteRef:1]… [1:  Scorza Manuel (1972: 31) Historia de Garabombo el invisible. Barcelona, España. Biblioteca Universal Planeta.] 


La Extensión Rural, considerada cual un proceso de educación no formal orientado a lograr el desarrollo integral de las personas con su activa participación, se la reconoce como una herramienta imprescindible para la transformación y el desarrollo del espacio agrario de los países. Sin embargo, con su institucionalización en los países de América Latina desde mediados de la década del 50 en el siglo pasado, ha sido objeto de críticas diversas que apuntaron a su eficacia “…como instrumento metodológico con sólida fundamentación teórica que aporte su contribución al esfuerzo que hace América Latina para liberar a los pueblos y los recursos de que disponen, del marco de dependencia y para lograr un desarrollo auténticamente humano”[footnoteRef:2].  [2:  Bosco Pinto Joao (1973) “Extensión Agrícola o educación, una disyuntiva crítica”. En Desarrollo de las Aéricas, vol V-Nº3, Colombia.] 

La obra de Paulo Freire puso en evidencia el rol de la extensión rural y el agrónomo extensionista en el proceso de modernización agrícola. El pedagogo brasileño desarrolla su crítica a la práctica extensionista en una época de grandes transformaciones políticas en América Latina, donde incluso la Iglesia católica se compromete plenamente a luchar contra la pobreza sumándose al movimiento de educación popular.
La invasión cultural, el carácter bancario del proceso educativo de la extensión, el mesianismo, la negación del saber campesino, entre otras cuestiones, fueron los puntos señalados por Freire como aspectos principales de la práctica de Extensión que le conferían el carácter de una herramienta de dominación y de ninguna manera ésta podía contribuir a la liberación de los pueblos. Este encendido debate permitió que las Instituciones responsables del Desarrollo Rural en los respectivos países repensaran la perspectiva sociológica, epistemológica y educacional para abordar la práctica extensionista. En el caso de Argentina, fruto de esta revisión de estrategias desde el ámbito de la SAGPyA surgen Cambio rural (1992) y el Programa Social Agropecuario (1993). Estos dos Programas se suman desde ese entonces al ya existente de la Unidad de Minifundio del INTA.
La irrupción de estos programas es de vital importancia teniendo en cuenta que de pronto se incorpora una gran masa de pequeños y medianos productores en proyectos que implican asistencia técnica, y en muchos casos con componente de crédito o subsidio. Esta nueva estrategia contiene algunas pautas que significan un cambio sustancial de la forma de hacer extensión a la que se habían acostumbrado las instituciones oficiales. Estas pautas básicamente se podrían sintetizar en:
- La descentralización, la participación y la coordinación institucional: ya no se trata de que cada Institución tenga su servicio de extensión en forma separada. La propuesta es coordinar esfuerzo sumándose a programas compartidos.
- El “Proyecto”, un ordenador de las actividades y el trabajo interdisciplinario: ahora la acción se debe realizar a partir de las demandas del productor integrado a la cadena alimentaria y respondiendo a las señales de mercado, o aquellas de la sociedad relacionadas con la sustentabilidad de los recursos y los problemas sociales. 
- Las estrategias de intervención por audiencia: esto surge de la experiencia negativa de difundir innovaciones de manera indiscriminada en el ámbito rural. La propuesta se orienta a atender cada sector por programas específicos. Es así que Prohuerta apunta a fortalecer la base alimentaria de la población urbana y rural en situación de pobreza. El  Programa Social Agropecuario (PSA) y Unidad de Minifundio son destinados a los productores minifundistas que no tienen posibilidades de capitalización, al menos en el corto plazo y donde la producción para el autoconsumo sigue siendo relevante. El ProFam focaliza su accionar en aquellos productores minifundistas que tienen posibilidades de capitalización y Cambio Rural tiene como población objetivo al pequeño productor familiar capitalizado y el mediano productor.
- La participación de agentes intermedios: ya no es el INTA que directamente se ocupa de desarrollar los programas, sino que participan del mismo otros agentes como las ONGs, profesionales libres, Universidades y otras Instituciones.
- La utilización de la metodología grupal: los programas han priorizado la metodología de trabajo grupal como una herramienta eficiente en la capacitación y en la organización de los Proyectos.
- La interacción de la demanda, la investigación y la extensión: este es un viejo anhelo de los que trabajamos en extensión, la idea es que en las distintas fases del proyecto participen todos los sectores, que se comprometan en el logro de los resultados y rompan con los compartimentos estancos. En este sentido, es importante destacar la creación del Instituto para la Agricultura Familiar dependiente del INTA (IPAF). Hasta la fecha se han creado los de la región pampeana, NEA y NOA. Este nuevo espacio se origina ante la necesidad de desarrollar propuestas tecnológicas al alcance y a la medida del productor familiar.
En la actualidad los programas de desarrollo del INTA son coordinados por medio de un Programa Nacional denominado PROFEDER (Programa Federal de Desarrollo Rural), en tanto el PSA se convirtió en la Subsecretaría de Desarrollo Rural y Agricultura Familiar. Este cambio de denominación sintetiza la intención de alguna variación en la estrategia de intervención. Ahora el sujeto es el Productor Familiar, es decir, desde el minifundista hasta aquellos con algún grado de capitalización que trabajan con la mano de obra familiar, además la mirada sobre el territorio busca ser abarcadora, que supere la perspectiva de focalización.
Para la gran empresa agropecuaria aún no hay una estrategia definida por parte de las instituciones oficiales, aunque parte de ella está incorporada a los grupos CREA que tienen mayor presencia en la zona desarrollada del país.
El Ingeniero Agrónomo hoy debe tener una visión totalizadora de la realidad, a fin de poder intervenir sobre la misma en forma responsable atendiendo no sólo el aspecto productivo sino también al impacto que acarrean algunas formas de producir propias del agronegocio. Gran parte de la actividad del Ingeniero Agrónomo se desarrolla en el contacto con las personas, sean peones rurales, productores empresariales, productores familiares, campesinos, pueblos originarios, contratistas, y otros actores de la cadena productiva. No sólo el extensionista debe tener una formación social, sino que para interpretar la realidad es necesario que el profesional de la agronomía tenga herramientas sociales y económicas que le permitan interpretar los procesos que ocurren en el espacio agrario nacional y regional.
Para lograr este perfil de articulador es necesario que el profesional esté capacitado para interpretar los procesos sociales que se dan en el ámbito rural, conocer las formas de aprendizaje que tienen los adultos teniendo en cuenta su particularidad cultural, deberá tener habilidades para conducir procesos de enseñanza aprendizaje sobre todo aquellos de tipo grupal, por último es imprescindible que sea un minucioso planificador de todos los procesos de intervención con una clara predisposición a la participación y a la generación del conocimiento colectivo.
Extensión rural debiera transformarse en la síntesis del plan de estudio, donde el estudiante pueda recuperar todos los conocimientos adquiridos en su paso por las aulas y el campo, para diagnosticar situaciones-problemas, proponer objetivos y contenidos de capacitación y desarrollarlos en la práctica. Esta imagen se puede transformar en realidad en la medida que los planes de estudios integren el conocimiento con contenidos de las ciencias sociales desde el primer año de estudio[footnoteRef:3].  [3:  Sobre el carácter interdisciplinario de la Extensión dado por la complejidad en que interviene se puede ampliar en Sánchez Sonia y otros,  Aproximación a un concepto de Extensión Rural como base para la formación de grado universitario. FCA-UNL agr.unne.edu.ar/Extension/JorRural/Aprox_a_un_concepto_de_ext_rural-ponencia.pdf] 

Para que el profesional universitario de la Agronomía sea capaz de dialogar sin dificultades con los distintos sectores de la producción, sean ellos asalariados criollos o indígenas, campesinos, pequeños productores o empresarios, debe conocer los aspectos básicos que rigen el proceso de comunicación, teniendo en cuenta los aspectos socio culturales y económicos que influyen en esta relación. 
El parcelamiento ortodoxo de la realidad, que ha permitido el reconocimiento de las disciplinas habituales, hoy se reconoce como un obstáculo que opera negativamente para resolver los nuevos interrogantes que se generan a partir de la aplicación de las nuevas tecnologías en el campo, que impactan en las sociedades y en la naturaleza de la que forman parte.
[bookmark: _GoBack]En Argentina, los que tienen la responsabilidad de estar al frente de la asociación de Ingenieros Agrónomos reconocen que es un momento de grandes desafíos, donde la volatilidad del precio de las materias primas genera replanteos en las empresas que repercuten en la contratación del Ingeniero agrónomo, quien debe tener la capacidad de maniobrar en situaciones adversas de mercado. Por otra parte, la desnutrición es una realidad que persiste en nuestro país y es por eso que debemos reflexionar sobre el rol que debe asumir el profesional de las ciencias agroalimentarias. En definitiva, Fernández opina que “…es menester involucrarnos (los Ingenieros Agrónomos) con una actitud crítica y de sentido solidario, poniendo nuestros conocimientos al servicio de toda la sociedad.” [footnoteRef:4] [4:  Agropost  (2009) “Entrevista a Sandra Fernández, presidente del Consejo Profesional de Ingeniería Agronómica.” Comunicación Bimestral del Consejo Profesional de Ingeniería Agronómica. Buenos Aires, CPIA.
] 

Extensión Rural, entonces, es parte de una unidad que tiene relación estrecha con los estudios sociales agrarios. Si bien la asignatura tiene contenidos propios es imprescindible que los mismos estén relacionados secuencialmente con el resto de las materias del área. 
El programa presentado de la asignatura actualiza algunos contenidos buscando incorporar los conceptos de nueva ruralidad, profundizar aspectos en la perspectiva de género, ciertos aportes sobre el conocimiento andino desarrollados por algunos equipos de trabajo de la región, además de actualizar el panorama de las Instituciones que trabajan en Extensión y Desarrollo rural.

