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La empresa UVAVITA SRL cuenta con 10 hectáreas de tierras ubicadas en la localidad de Cafayate Salta, dedicada a la explotación vitícola. Plantel actual: 10 colaboradores fijos.
La empresa está a cargo de la Gerencia General, de quién dependen los siguientes Sectores:
1. Administración: cumple funciones relativas a Compras, Contabilidad y  Tesorería.
2. Producción: comprende todas las Labores culturales en viñedos.
3. Ventas: es el área a quien corresponde la colocación del producto en el mercado: Local e internacional.
Actualmente, las cosechadoras mecánicas y los tractores para transporte interno, son atendidos en forma integral dentro de la empresa, por un técnico que no pertenece a la estructura de la organización.
A los efectos de mejorar el servicio, los socios han decidido crear un Sector específico de Servicios Generales, a través del cual se llevarán a cabo, además de las tareas señaladas, las adquisiciones de repuestos y accesorios para dicho sector. También se harán cargo de la gestión de almacenes.
Otra determinación de los socios ha sido la necesidad de crear un sector de Administración de Personal, que deberá ocuparse de cumplir con las funciones de registro de personal, liquidación de haberes, asistencia al trabajador, licencias, reconocimientos médicos, etc. Se ha considerado conveniente, por el momento, que dicho sector forme parte de uno de los actuales departamentos.

1. Identificar y clasificar a la empresa UVITA SRL según los siguientes criterios:
· Según el sector de la actividad
· Según la forma jurídica
2. Definir Organigrama. 
3. En base a las decisiones que han tomado los socios de la firma, graficar el organigrama de la empresa UVITA SRL.
4. Se le solicita dar otra opción para insertar el sector de Administración de Personal en la estructura organizativa de la empresa.
5. [bookmark: _GoBack]Departamentalizar el sector de PRODUCCION de acuerdo a un criterio que usted elija.

