TRABAJO PRACTICO Nº 
Fecha:  28 de agosto del 2024
Docentes: Saraya Ataide, Francisco Alonso.
Temario: ¿Extensión o Comunicación? Paulo Freire
Objetivos: Conocimiento y análisis por parte de los alumnos del ensayo escrito por Paulo Freire sobre la Extensión rural, aprendizaje campesino y la comunicación.
Metodología:
-Breve exposición, introducción sobre el tema en power point del equipo docente.
-Utilización del “Sociodrama” como técnica de análisis general
Desarrollo:
-Utilizando el libro sobre “Técnicas participativas para la educación popular”
Socio drama
Vamos a trabajar sobre la siguiente situación: La llegada de un técnico agrónomo perteneciente a la cooperativa COPROTAB al predio de un productor tabacalero a explicarle sobre la necesidad de que utilice el producto ACTARA (Tiametoxan) para controlar el minador del tallo. Dado que están detectando que utilizan otro tipo de productos no autorizados.
El/la Productor/a lo recibe y solo escucha todo lo que le dice el técnico recorredor de la empresa. Cuando quiere participar el técnico no lo permite y solo se limita a hablar.
A continuación, nos encontramos con otra situación: llega un técnico del INTA que entregó semillas para la huerta del productor/a, a ver en qué situación se encuentran los cultivos, para ello consulta al productor/a, ¿Cómo le fue?, ¿Qué problemas han tenido?, si utilizan prácticas culturales y como la realizan, el técnico escucha y hace aportes. 
Para preparar ambas situaciones se van a seleccionar alumnos/as y se los prepara para que actúen conforme al rol que van a cumplir en la actuación.
En ambas situaciones y una vez finalizada la actuación, les proponemos a los alumnos/as a hacer un análisis crítico de lo visto, detectando algunos términos utilizados en la actuación, los gestos, las acciones etc.




