Trabajo práctico n°3
Unidad 1: Los sujetos sociales.
Temas: Problemática socio productiva de la región. Análisis censal.
Modalidad: Taller
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Consignas:
1- En grupos de 4 estudiantes se propone problematizar la bibliografía a partir de los siguientes interrogantes:
Texto 1:
¿Cuál es el origen del campesinado cacheño? ¿Cómo fue el proceso de expropiación y venta de tierras que se dio en Finca Hacienda de Cachi, en Finca Palermo y en Finca San Miguel? ¿Qué sucedió con el campesinado? ¿Cómo caracterizan la estructura de tenencia de la tierra en Cachi? ¿Qué transformaciones plantea el artículo? ¿Cuáles son las estrategias de reproducción del campesinado?
Texto 2:
Origen de las haciendas y estancias del Valle de Lerma ¿Cómo han sido las articulaciones (vinculaciones) entre el sector campesino/indígena y el CAT del sur del Valle de Lerma? Analice por separado Finca Ampascachi, Las Moras y Calvimonte. Relacionen la articulación adaptativa con la posibilidad de mantener el vínculo con la tierra y la identidad. Luego la relación entre la “integración” y el devenir de un sujeto asalariado por un lado y de productores independientes por otro.
Texto 3:
¿Cómo caracteriza la estructura agraria salteña? ¿Qué datos se utilizan y comparan en el capítulo? ¿Qué dificultades plantea sobre el registro censal? Elijan algunos de los principales procesos o transformaciones registradas y analizadas al final del capítulo e identifiquen los gráficos que permiten comprenderlos. 

2- Puesta en común sobre lo conversado. Síntesis. Construcción de nuevos interrogantes.
